

# 环仲视角 | 域外法查明的途径与分工

作者：袁杜娟

## 前言

在涉外民商事审判中，域外法的查明与适用始终是影响裁判结果的重要环节。当事人选择适用外国法，或法院依冲突规范确定应适用域外法时，相关法律能否被准确查明，直接关系到权利义务的认定及裁判的可预期性。

随着对外开放不断深化，涉外商事纠纷数量持续增加，域外法查明逐渐成为司法实践中的重点与难点问题。传统主要依赖当事人提供的查明模式，已难以完全回应实践需求，法院在查明路径、制度工具和裁判说理方面均面临新的挑战。

《上海涉外商事审判域外法查明白皮书（2015—2021）》系统总结了上海法院在涉外商事纠纷中域外法查明领域的实践经验与制度探索，较为全面地呈现了相关机制的运行情况。本系列推送即以该白皮书为基础，通过分专题方式梳理域外法查明的制度结构与实践路径，并结合必要的延伸分析，对我国域外法查明制度作出整体性观察。

## 1

### 域外法查明的方式与途径

#### 域外法查明的方式

依照《中华人民共和国涉外民事法律关系适用法》及相关司法解释的规定，上海涉外涉港澳台商事审判中域外法查明方式多样，采用当事人提供+法院依职权查明+专业机构、专家辅助查明的多维方式，鼓励利用最高人民法院牵头整合、统筹共建的统一域外法查明平台以及国际商事专家委员会查明制度。积极拓展查明途径，实践中既有法官当庭利用互联网平台查询域外法的方式，也有当事人根据公开出版法律学术书籍及本国已生效裁判文书等合理途径提供域外法律的方式。

如上海市浦东新区人民法院审理的Cova国际企业有限公司诉佳啤贸易(上海)有限公司股东知情权纠纷案中，法院在英属维尔京群岛金融管理委员会网站查得《2004年英属维尔京群岛商业公司法》及修订案英文版，结合当事人提供的英属维尔京群岛律师出具的法律意见书，及委托专家证人出庭发表的意见，共同查明了涉

英属维尔京群岛相关法律，解决了该案法律适用争议。

## 查明域外法的分工

在当事人协议选择适用域外法或法院根据冲突法规范确定适用域外法的情况下，均涉及域外法查明工作。上海法院涉外涉港澳台商事域外法查明按途径可细分为当事人直接查明、当事人委托专家查明、法院委托专家查明和法官直接查明（见表1）。当事人协议选择域外法的情况下，查找义务主体以当事人为主，查找形式如提供法律来源网站或提供当地律师的法律意见书等；法院依职权查明的情况下多数由法院委托外国法查明中心的法律查明专家进行查明，少数情况下由法官直接查明。

## 2

### 环仲点评：涉外商事纠纷域外法查明的特殊性 查明目标的交易导向性较高

涉外商事纠纷域外法查明的核心目标是服务跨境商事交易的有效性与安全性，这与涉外民事（如婚姻家庭、侵权）、涉外行政领域的域外法查明存在本质差异。民事领域的域外法查明多围绕人身权、亲权等基本民事权益的救济展开，查明范围集中于身份认定、损害赔偿标准等基础性规则；行政领域则聚焦于跨境行政监管的合法性边界，查明内容多为他国行政监管法规。而涉外商事交易的复杂性决定了其查明需精准匹配交易类型（如国际贸易、跨境投资、金融衍生品交易等），不仅要查明实体性交易规则，还需覆盖合同解释、违约责任、商事主体资格、跨境支付结算等兼具专业性与交易关联性的特殊规则。此外，商事交易的营利性特征使得查明需兼顾法律规则的稳定性与交易习惯的兼容性，例如对国际贸易术语、行业惯例的查明需求远高于民事、行政领域，而这些内容在其他领域的域外查明中往往不涉及或仅为次要内容。

### 查明结果的效力关联性较强

涉外商事纠纷域外法查明结果对裁判结果的决定性作用及对后续交易的延续性影响，均远超涉外民事、行政领域。在涉外民事领域，即使域外法查明存在瑕疵，法院可通过适用法院地法或公共秩序保留原则快速作出裁判，对当事人权益的影响多局限于个案；涉外行政领域的域外法查明仅为行政行为合法性的辅助判断依据，

核心仍以国内行政法为准，查明结果的影响力有限。而涉外商事纠纷中，域外法往往是合同准据法或侵权行为地法，查明结果直接决定合同的效力、履行方式、违约责任划分以及交易的合法性，一旦查明出现偏差，可能导致裁判结果完全逆转，给当事人造成巨额经济损失。更关键的是，涉外商事裁判具有极强的示范效应，查明结果不仅影响个案当事人，还会对同类跨境交易的交易结构设计、风险防控措施产生延续性影响。此外，商事领域的公共秩序保留原则适用更为审慎，法院通常仅在域外法内容严重损害我国国家利益或社会公共利益时才予以排除，这使得查明结果被采纳的概率远高于民事领域，进一步强化了其对裁判和交易的影响力。

参考文献：上海涉外商事审判域外法查明白皮书

(2015-2021)

White Paper on Proof of Foreign Law in Foreign-related Commercial Trials in Shanghai

(2015-2021)

上海办公室

+86 02164179501

linkking@linkking.cn

上海徐汇区宜山路425号光  
启城大厦1609室

洛杉矶办事处

+1 9255575968

la@linkking.cn

美国加利福尼亚州丹维尔  
市安瑟里姆路4号

东京办事处

+81 07041754118

tyo@linkking.cn

日本〒102-0093东京都千代田区平河町一丁目6  
番11号エクシール平河町302号